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 التوزيعات الاحتمالية المستمرة الخاصة
Some special Continuous Probability Distributions 

 :هناك بعض التوزيعات الاحتمالية المستمرة الخاصة يمكن عرضها آما يلي 

 Uniform distributionالتوزيع  المنتظم 
-     p.d.fشكل دالة آثافة الاحتمال ١

 فѧإن دالѧة آثافѧة       b ، مѧداه هѧو       Uniform متغيѧر عشѧوائي لѧه توزيѧع منѧتظم            xإذا آان المتغير    

 :احتماله هي
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 :ويمكن تمثيل هذه الدالة بيانيا آما يلي

 
 

-  هذا التوزيع معالم ٢
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 ، ولذا يكتب وصف توزيع المتغير على الصورة ا التوزيع هما توجد معلمتان لهذ
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-  التوزيع المستطيلخصائص ٣

 : لهذا المتغير هما 2σ ، والتباين µالوسط الحسابي 
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 :بات ذلكعلى الطالب إثو

-  C.D.F دالة التوزيع التجميعي ٤

(   الشكل الآتيxF(تأخذ دالة التوزيع التجميعي 
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 :تطبيق

 طن بطاطس، ووضعها في مخزن، وقام ببيعها بكميات متسѧاوية           1500 ستورد أحد المراآز التجارية   ا

 :، فأوجد الآتيلزمنية للبيع تتبع توزيع منتظم اإذا آانت الفترة. على مدار شهور السنة

 .دالة آثافة الاحتمال المعبرة عن الفترة الزمنية للبيع •

 ، ما هي الكمية الموجودة بالمخزن؟ بداية البيع سبعة أشهر من مروربعد •

 :الحـــل   

 :دالة آثافة الاحتمال المعبرة عن الزمن •

 ، ر عѧن الفتѧرة الزمنيѧة للبيѧع مقاسѧة بالشѧهر، أي أن            يعبѧ  بفرض أن المتغيѧر     

 : ومن ثم تأخذ دالة آثافة الاحتمال المعبرة عن الزمن الصورة التالية
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 .حساب الكمية الموجودة بالمخزن بعد سبعة أشهر من بداية البيع •

 آميѧѧة البطѧѧاطس المسѧѧتوردة ، تكѧѧون الكيѧѧة المتبقيѧѧة بѧѧالمخزن بعѧѧد مѧѧرور    هѧѧيبفѧѧرض أن 

 : سبعة أشهر من بداية البيع هي 
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 Negative Exponential distribution السالب الأسىالتوزيع   
 

-     p.d.fشكل دالة آثافة الاحتمال  ١
فѧإن دالѧة آثافѧة احتمالѧه          ∞ عشوائي له توزيع أسي سالب، مداه هو          متغير xإذا آان المتغير    

 :هي

<< x0

0,0,)( fθθθ ∞<<
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= xxf ex 

 :ويمكن تمثيل هذه الدالة بيانيا آما يلي

 
- معالم هذا التوزيع  ٢

(   θ(ة واحدة هي توجد معلم

 

- الأسى السالب خصائص التوزيع  ٣

 : لهذا المتغير هما2σ، والتباين µبي الوسط الحسا
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  C.D.Fدالة التوزيع التجميعي  ٤

  الشكل الآتيxF(تأخذ دالة التوزيع التجميعي 
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   :تطبيق
دقيقة ، فأوجѧد مѧا        2هاء خدمة العميل في البنك تتبع توزيع أسي بمتوسط          إذا آانت الفترة الزمنية لإن    

 .يلي

 .لإنهاء خدمة العميلدالة آثافة الاحتمال المعبرة عن الفترة الزمنية  •

 .ما احتمال إنهاء خدمة العميل في أقل من دقيقة •

•  

 :   الحـــل

 :دالة آثافة الاحتمال المعبرة عن الزمن •

، أي أن لإنهѧѧѧاء خدمѧѧѧة العميѧѧѧل بالدقيقѧѧѧة    يعبѧѧѧر عѧѧѧن الفتѧѧѧرة الزمنيѧѧѧة    بفѧѧѧرض أن المتغيѧѧѧر  

دالة ، وتكتب    : هي θ)(، ومن ثم تصبح قيمة      21المعلمة  فإن  ،  

 : لصورة التاليةاعلى آثافة الاحتمال المعبرة عن الزمن 
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 .احتمال إنهاء خدمة العميل في أقل من دقيقةحساب  •
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 The Normal distribution  التوزيع  الطبيعي 
     p.d.fشكل دالة آثافة الاحتمال  ١

 فѧإن دالѧة آثافѧة احتمالѧه         ∞، مѧداه هѧو       متغيѧر عشѧوائي لѧه توزيѧع طبيعѧي          xإذا آان المتغير    

 :هي

<<∞− x
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  .µفهذا المنحنى متماثل على جانبي الوسط الحسابي 

-         معالم هذا التوزيع  ٢
 :تين لهذا التوزيع هماتوجد معلم

2σ  :            والتباين µ :الوسط الحسابي 

 ويعني ذلѧك أن المتغيѧر العشѧوائي         :  بالرموز   ومن ثم يعبر عن توزيع المتغير       

 يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط 

x)2σ

µ2  . ، وتباينσ
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- طبيعي خصائص التوزيع ال ٣
هذا التوزيع من أآثر التوزيعات الاحتمالية استخداما، بل يشتق منه آل التوزيعات الاحتماليѧة الأخѧرى        

 :، ومن خصائص هذا التوزيع ما يليالمستخدمة في الاستدلال الإحصائي

  2σوالتباين  -٢                               µالوسط الحسابي  -١

 µ منحني هذا التوزيع متماثل على جانبي الوسط -٣

 

pآيفية حساب الاحتمالات  ٤ -( 1 xx x )2  <<
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 : يحدد بالمساحة التالية أسفل المنحنىهذا الاحتمالبفرض أن 

 
 

 : بإيجاد التكامل التالي)الاحتمال( وتحسب هذه المساحة 
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 ، يسѧهل  Transform، ومѧن ثѧم لجѧأ الإحصѧائيين إلѧى عمѧل تحويلѧة        وهذا التكامل يصعب حسابه    

 : ، وهذه التحويلة هيمالي في حساب مثل هذه الاحتمالاتاستخدام توزيعها الاحت
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، وهѧذا  Standard Normal Variabl  قياسѧي  بѧالمتغير الطبيعѧي ال  ويعرف المتغير الجديد  

 :المتغير له دالة آثافة احتمال تأخذ الصورة التالية
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 : ومن خصائص هذا التوزيع ما يلي 

=1  :   تباينه هو -٢                        0: متوسطه هو -١  =zE)var(z

(~ Nzx z)1,0  ويعني ذلك أن المتغيѧر العشѧوائي   :  بالرموز   ومن ثم يعبر عن توزيع المتغير       
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 ) .1(، وتباين ) 0(يتبع التوزيع الطبيعي القياسي  بمتوسط 

x<

1 <

 :  يأخذ المنحنى الشكل الناقوس المتماثل على جانبي الصفر-٣

 
، : وقام الإحصائيين بتصميم جداول إحصائية لحساب دالة التوزيѧع التجميعѧي           

 : آما هو مبين بالرسم التالي

)()( zZPzF <=

 
)  :σم التحويلة  باستخدا2(حساب الاحتمال  إلى خطوات ونعود الآن 1xp x<µ)( −= xz

),( 21 xx  إلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧى قѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيم طبيعيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة قياسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧية    يѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتم تحويѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل القѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧيم الطبيعيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة     •
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تمال  التوزيع الطبيعي القياسي ، والذي يعطي المساحة الخاصة بالاحولاستخدم جدت •

 

 

)()( zZPzF <=

 طريقة استخدام جدول التوزيع الطبيعي القياسي في حساب الاحتمالات  -٥

 :أوجد الاحتمالات التالية

 -      د                 -           ج                               -          ب                            -أ
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 الحل  

>= أسفل المنحنى آما يلي  57(تحدد المساحة المعبرة عن الاحتمال  -أ 

 
 : آما هو مبين ويتم استخدام الجدول 

 
 

)57.1()57.1(9418.0 : ويكون الاحتمال المطلوب هو  ==< FzP

)33.2()33.2( − ة  موضѧѧѧح  المسѧѧѧاحة أسѧѧѧفل المنحنѧѧѧى المعبѧѧѧرة عѧѧѧن الاحتمѧѧѧال      -ب 

 :آالتالي

=−< FzP



٩ محمود الدريني/                                                                                                               إعداد دالتوزيعات الاحتمالية الخاصة             

P(z<-2.33) 
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)33.2(0099.0 : ومن ثم يكون   =−<zP
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96( : آالتالي تحدد المساحة المعبرة عن الاحتمال -ج 
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 :وهذا الاحتمال يحسب باستخدام خصائص دالة التوزيع التجميعي ، حيث أن  

 )96.1(1)96.1(1)96.1( FzpzP −=<−=>

9750.0)96.1( =

:   نجѧѧѧѧѧѧѧѧد أن 1.96ول بѧѧѧѧѧѧѧѧنفس الطريقѧѧѧѧѧѧѧѧة السѧѧѧѧѧѧѧѧابقة علѧѧѧѧѧѧѧѧى القيمѧѧѧѧѧѧѧѧة وبالكشѧѧѧѧѧѧѧѧف فѧѧѧѧѧѧѧѧي الجѧѧѧѧѧѧѧѧد 

:   ، ومѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧن ثѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧم يكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧون الاحتمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧال المطلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوب هѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧو
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.28( : هي المساحة أسفل المنحنى المعبرة عن الاحتمال -د

 
 :ن حساب هذا الاحتمال ، حيث أن وباستخدام أيضا خصائص دالة التوزيع التجميعي يمك 

)01.2()28.1()28.101.2( −−=<<− FFzP
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 : وبالكشف في الجدول عن هاتين القيمتين ، نجد أن

 −=<<− zP

 :١تطبيق 
 ألѧف ريѧال   80إذا آان الدخل السنوي للأسرة في أحد مناطق المملكة يتبع توزيع طبيعي متوسطه             

 :والمطلوب . 900، وتباينه 

 .ة معالم التوزيع الاحتمالي للدخل السنويآتابة قيم -١
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 .آتابة شكل دالة آثافة الاحتمال -٢

  ؟ ألف ريال60هي نسبة الأسر التي يقل دخلها عنما  -٣

     من الدخول؟0.975ما هو الدخل الذي أقل منه 

م-١

شѧѧوائي يعبѧѧر عѧѧن الѧѧدخل السѧѧنوي بѧѧالألف ريѧѧال، وهѧѧو يتبѧѧع التوزيѧѧع الطبيعѧѧي ،    بفѧѧر

 :  هي

80)(

٤- 
  الحـــل

عالم التوزيع الاحتمالي للدخل السنوي   .آتابة قيمة 

غيѧѧر ع متxض أن 

ومعالمه 

== ب  E  المتوسط  -أ µx- 900:   التباين هو)( 2 ==σxVar  

~x  

  شكل دالة آثافة الاحتمال -٢
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 :ويتبع الخطوات المذآورة سابقا في حساب الاحتمال آما يلي 
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 وبالكشف مباشرة عن هذه القيمة في جدول التوزيع الطبيعي القياسي ، نجد أن 

 

 ( ) 2514.067.0)60( =−<=< zPxP
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الѧذي أقѧل      )فѧي هѧذه الحالѧة يبحѧث عѧن قيمѧة المتغيѧر             :   من الدخول   0.975هو الدخل الذي أقل منه       -٤

 : ، فإن  ، بفرض أن هذا المتغير هو 0.975منه 

)

)1x

 

 

 ، والعمود 1 نجدها تقع عند تقاطع الصف بالكشف بطريقة عكسية ، حيث نبحث عن المساحة 

 أي أن قيمة 

97509

 :   ، ويكون 96

 

 .   ألف ريال في السنة138.8إذا الدخل هو  

 

 butionSquare  distri-Chi  مربع آاي توزيع   
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-     p.d.fشكل دالة آثافة الاحتمال  ١

   ، مѧداه هѧو    Chi-Squareمربѧع آѧاي    متغير عشوائي له توزيع xإذا آان المتغير 

 :فإن دالة آثافة احتماله هي

)( 2χ∞<< x0
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:  ، وفѧѧي هѧѧذه الحالѧѧة يعبѧѧر عنѧѧه بѧѧالرمز    يتبѧѧع توزيѧѧع مربѧѧع آѧѧاي بѧѧدرجات حريѧѧة   xالمتغيѧѧر ويقѧѧال أن  n
2

)(
~

n
x χ 

 :وتمثيل هذه الدالة بيانيا آما يلي

 
- معالم هذا التوزيع  ٢

-

n)(   لهذا التوزيع هي درجات الحرية توجد معلمة واحدة

 

 : مربع آايخصائص توزيع ٣

 :هما توزيع  لهذا ال2σ ، والتباين µالوسط الحسابي هذا التوزيع موجب الالتواء ، و

nnxE 2,)( 2 === σµ

-

 

  C.D.Fدالة التوزيع التجميعي  ٤

  : الآتي الشكلxF)(تأخذ دالة التوزيع التجميعي 

وقد قام الإحصائيين بعمل جداول إحصائية لحساب الاحتمѧالات التجميعيѧة، وفيمѧا يلѧي بيѧان آيفيѧة                 

 .استخدام هذه الجداول

 تطبيق  
 :، والمطلوب10 له توزيع مربع آاي بدرجات حرية xالمتغير إذا آانت 

)()( xXpxF ≤=

 .لهذا المتغيرلاحتمال دالة آثافة اآتابة شكل  •

)94.3()94.3 (: احتمالأوجد  • ≤= XpF
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2 أوجد قيمة  •
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   الحـــل

 .لهѧذا المتغيѧر   دالѧة آثافѧة الاحتمѧال    آتابة شكل    •
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 :ويمكن استخدام جداول مربع آاي آما هو مبين بالشكل التالي 

 0.05قيمة هذا الاحتمال يساوي 

…. ….. …. .100 .05 .025 .010 .005 ν  
         1 
         2 
         3 
         4 
         5 
         6 
         7 
         8 
         9 
…. ….. …. 4.87 3.94 3.25 2.56 2.16 10 
        11 
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2قيمة   •
10,99.0( )

χ     ي         0.99 الذي أقل منه      تعني قيمة المتغيرѧمن القيم ، أي هي القيمة الت 

 :تقق الاحتمال

x

99.0)()( =≤= xx XpF 

 :حصل ليها بالكشف عنها بطريقة عكسيةوهذه القيمة ن 

 

 

 :21:    هيأي أن القيمة 

 

 distribution-t    ت توزيع   

    0.99    ν  

         1 

         2 

         3 

         4 

         5 

         6 

         7 

         8 

         9 

…. ….. …. 4.87 23.213.25 2.56 2.16 10 

        11 

.23=x

     p.d.fشكل دالة آثافة الاحتمال  -١

−∞>> فѧإن دالѧة آثافѧة احتمالѧه     ∞، مѧداه هѧو     (t)ت  متغير عشوائي له توزيѧع  xإذا آان المتغير  x
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 :هي

 

n)(n :  ، وفي هذه الحالة يعبر عنه بالرمز  بدرجات حرية ت  يتبع توزيع xر المتغيويقال أن 
~ tx

 :وتمثيل هذه الدالة بيانيا آما يلي

 
                                                     0                            ∞∞−

  (0)وهو توزيع متماثل علي جانبي المتوسط  
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- معالم هذا التوزيع  ٢

-

n)(   لهذا التوزيع هي درجات الحرية توجد معلمة واحدة

 

  tت  خصائص توزيع ٣


